

# 嘉兴日报

JIAXING DAILY



大事小事嘉兴事 党情民情地方情

## 县域经济100强榜单发布 嘉兴五县市全部上榜

■记者 符静

本报讯 日前,2019 县域经济创新发展论坛在京召开。本届论坛由赛迪顾问股份有限公司主办,论坛上发布了由工信部赛迪顾问县域经济研究中心编制的《2019 年赛迪县域经济百强研究》及“县域经济 100 强(2019 年)榜单”。嘉兴五个县市全部上榜!其中,海宁市和桐乡市跻身县域经济 50 强,分别排第 23 名和第 38 名;平湖市、嘉善县和海盐县分别排名第 53 名、第 63 名和第 82 名。

百强县榜单如何产生?据报道,此次赛迪顾问县域经济研究中心坚持五大发展理念,遵循科学、系统、客观、可操作、可对比的基本原则,确定了“地区生产总值大于 400 亿元,一般公共预算收入大于 20 亿元”两大数据入库门槛,建立了县域经济高质量发展的评价指标体系,包括一级指标 4 个,二级指标 8 个,三级指标 22 个。

嘉兴五个县市全部上榜,正是县域经济高质量发展的体现。海宁物产丰富,市

场繁荣,经济发达,是我国首批沿海对外开放县市之一,列全国综合实力百强县市第 22 位,中国工业百强县市第 35 位,长三角县域资本活力指数第 5 位,均进入全省 5 强。2018 年,海宁实现地区生产总值 948.73 亿元,接近千亿元大关,经济总量保持嘉兴市首位。

桐乡产业特色鲜明,综合实力稳居全国百强县(市)前列,拥有 7 大国家级产业名镇,有中国企业 500 强——桐昆集团、玻纤企业世界第一——巨石集团,有全国知名的皮革市场——崇福皮革市场、全国最大的羊毛衫集散中心——濮院羊毛衫市场。桐乡是世界互联网大会永久举办城市,乌镇峰会已成为中国与世界互联互通的国际平台、国际互联网共享共治的中国平台。借助世界互联网大会的举办,桐乡互联网产业蓬勃发展,“智慧城市”建设也在全国前列。

平湖是全国综合实力百强县,也是浙江省首批扩大经济管理权限的 17 个强县市之一。平湖开放型经济蓬勃发展,是全

国首批对外开放的沿海城市之一、长三角首批最具投资价值县市之一,也是浙江省唯一经省政府批准的日商投资集聚区,国际化程度居浙江省各县市第 4 位;已与全球 170 多个国家和地区建立了稳定的贸易往来关系,利用外资连续 16 年进入全省十强。

2018 年嘉善县 GDP 增长 8.5%,增速一马当先,全市第一,三次产业协调发展,投资结构继续优化,连续 17 年入围全省利用外资十强县。

与 2018 年榜单相比,海盐县排名大幅上升,位次由第 94 名前移到第 82 名,上升了 12 位。该县公路、水路网络交织,四通八达,交通十分便利,近年来随着海盐港区、滨海新区建设的不断推进,海盐县成为沪、杭、苏、甬四大城市的交通节点和杭州湾北岸新兴港口物流平台。

从榜单来看,强县强县是百强县格局的一个突出特点,在百强县前 10 名中,江苏省占 6 席,并包揽前 4 位;江苏、浙江、山东三省在百强县总数中,分别占 26 席、

19 席和 18 席。

根据数据统计结果和具体案例分析,赛迪顾问县域经济研究中心总结出了百强县的五大特征:发展规模上,百强县规模实力突出,30 县进入千亿方阵;发展贡献上,百强县以不到全国 2%的土地、7%的人口,创造了 25%的县域 GDP、10% 的全省 GDP;发展水平上,百强县居民生活水平远高于全国平均水平;发展动力上,百强县 30 强的进出口贸易总额、社会消费品零售总额和固定资产投资增速,除个别指标略低于广东外,均高于同期其他重点省份和全国平均;发展潜力上,百强县区位优势突显、产业结构良好,第二、第三产业年增速均高于同期的重点省份和全国平均水平。



## 优化营商环境才能“水大鱼大”

■本报评论员 汪莹

长三角一体化发展,地处长三角核心区的嘉兴怎么做?在《嘉兴市推进长三角区域一体化发展行动计划》即将揭晓答案之际,嘉兴率先交出一张营造最优营商环境从本区域走向一体化的答卷:

所有县(市、区)政务服务大厅均设立 G60 科创走廊“一网通办”专窗,51 个政务服务事项在长三角 14 个城市“一网通办”;南湖吴江构建“吴越通办”专线,95 项自助服务事项在全国率先实现跨省异地可办,累计办理 2000 多件;累计为沪苏皖等省市多个城市的群众和企业办理工商注册登记等政务服务事项 160 余件,提供咨询服务 140 余次,使长三角区域的群众和企业享受到了一体化的政务“漫游”服务。

营商环境是水和空气,水大才能鱼大,空气新鲜才能生机勃勃。去年底启动打造对标国际一流的“北斗七星”营商环境,不到一年时间,14 个百亿项目落户嘉兴;2018 年末全市常住人口同比增加 7 万人,其中净流入 4.28 万人,创近 8 年来新高;今年上半年全市地区生产总值同比增长 7.1%,规上工业增加值达 973 亿元,同比增长 7.1%,固定资产投资同比增长 10.5%。

优化营商环境就是解放生产力。嘉兴用实打实的业绩证明,哪里营商环境好,人才就往哪里走,资金就往哪里流,项目就在哪里建。

营商环境是“软实力”,但需要“硬措施”来托底。今年是嘉兴的“营商环境建设年”,从出台服务企业“36 计”到启动书记、市长亲自挂帅的“企业服务直通车”,从首次开展营商环境试评价到建起线上线下同步互通、分级分类联动协调的工作机制,嘉兴优化营商环境的触角已经从“点”的推动转为“面”的联动,并进一步触及“体”的促动。

经济学家周其仁用“水大鱼大”概括过去十年中国企业的市场环境。这何尝不是对营商环境的精准描述?地区之间的发展差距,表面上看是经济数据的差距、企业数量和质量的差距,实质是营商环境的差距。一体化是手段,发展才是目标。长三角 26 城市联手打造世界级城市群,最急迫的不是去补短板,而是以上海为龙头苏浙皖各展所长,拉长各自的长板。无论是让嘉兴民营经济发达、数字经济领先、生态环境优美的长板更长,在国家战略中展现更大作为,

## 从“万户萧疏鬼唱歌”到“万众追梦健康城”

■记者 潘程程 通讯员 余悦 富小飞

“千村萧瑟人遗失,万户萧疏鬼唱歌”,“借问瘟君欲何往,纸船明烛照天烧”,这些是毛泽东 1958 年挥写的《送瘟神》诗中的名句。由此诗起,“瘟神”成了血吸虫病的代名词。而在上世纪五六十年代,成功防治血吸虫病被认为是我市建立农村公共卫生体系的重要标志。

时光荏苒,如今在嘉兴人的印象中,被称为“大肚子病”的血吸虫病已是遥不可及的往事。新中国成立 70 年来,面对城乡居民对卫生健康需求日新月异的变化,嘉兴的卫生健康事业也发生着同频共振的“蝶变”。



病人达 127 万多人;从 1978 年起无急性血吸虫病人,1985 年起无发现新感染的病人,全市于 1994 年达到了国家阻断血吸虫病标准,成功打赢了这场艰苦卓绝的血防战。

【话变化】  
织就一张覆盖城乡的“健康网”  
“吴医生,这会空吗?我这两天有点感

冒,你看看给我配点什么药?”近日,南湖七星街道 70 岁的姜玉妹在赴完老姐妹们的广场舞排练之约后,来到了三家浜社区门口的卫生服务站,熟人熟路找到了自己的家庭责任医生吴培华。问诊结束,她很快就配到了适合自己病情的药品。

“现在老百姓看病就医太方便了,我又忍不住要和‘那个时候’作对比了。”这位看似普通的妇女,是电影《枯木逢春》中

“苦妹子”的原型,也是上世纪 60 年代嘉兴“送瘟神”战役中的亲历者。



嘉兴银行  
打造“红船银行”  
浙江新闻名专栏 嘉兴时评  
第一时间发布新闻+发表评论

## 我市专项整治基层组织建设等问题

■记者 裘建锋

本报讯 日前,为贯彻落实全省“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治工作推进会精神要求,推动巡察整改与专项整治相结合、相促进,市委组织部召开市委巡察反馈问题集中交办暨专题约谈会,就 2018 年以来市委巡察反馈涉及基层组织建设、选人用人工作、干部监督管理方面的问题,向被巡察单位集中交办和专题约谈。

市委组织部相关负责人表示,召开巡察反馈问题集中交办暨专题约谈会,是市委组织部坚持问题导向、效果导向和责任导向,推动基层组织和选人用人工作高质量发展的一次新的探索和尝试。这次会议是一次问题查摆会,要通过把脉问诊找准病症,清醒认识工作中存在的问题和短板;是一次原因剖析会,要通过查找病源深挖病根,为加强源头管控提供依据;是一次督办提醒会,要通过移交督办、约谈提醒督促整改,推动各单位提高思想认识、补齐短板弱项、提升工作质量。

会议强调,巡察反馈的基层组织建设、选人用人工作、干部监督管理方面的问题,反映了被巡察单位工作上的短板、思想上的误区、行动上的不足,需要深刻查摆、清醒认识。这些问题的产生,有着这样或那样的特定成因,一个或多个方面的诱发因素,需要我们从主体责任、担当精神、敬畏意识、政策学习等层面深刻剖析,在以后的工作中引以为戒,改进提升。

【画里景】  
绝地上筑起“血防长城”

新中国成立前后,嘉兴地区既是浙江省重点产粮区,又是血吸虫病流行的重灾区。在这典型的江南水网地区,几乎村村户户都感染血吸虫病。一份 1956 年嘉兴居民血吸虫病的普查报告,将那个田地荒芜、哀鸿遍野的悲惨景象重现人们眼前——居民平均感染率达 40.68%,部分乡、村感染率高达 90%以上,在净湖乡石蟹村、天凝乡翁家坟村等地,血吸虫病几乎将全村劳动力吞噬殆尽,有 280 多个自然村人口因血吸虫病而死绝或濒临死绝……

从上世纪 50 年代开始,几代嘉兴医疗工作者以巨大的热情和钻研精神投入到对这种疾病的防治研究中,让嘉兴市的医疗水平尤其是血吸虫病研究获得了极大突破——

从毒性大、有效率低的锑剂静脉推注治疗,到副作用相对较小的吡喹酮口服药使用,再到确认治疗有效率 94%以上、副作用更小的血吸虫病治疗药物吡喹酮片;先后研究使用了胃底静脉结扎、三腔管压迫止血法、硬化剂注射法、腹水浓缩回输法等各种治疗方法,使晚期血吸虫病治疗有效率从最初的 37%左右,上升到了 81%……

经过半个多世纪的努力,嘉兴的血吸虫病防治工作终于取得了举世瞩目的成绩。改革开放后,嘉兴全市累计治疗血吸

## 一张公交卡 畅行长三角 嘉兴交通融入一体化当好先行官

■记者 张瑞洁 通讯员 蔡忠清 贺晓民

每天早上 6 点 40 分,363 路公交车从嘉兴新塍镇发车,驶向苏州吴江。上月,这条公交线路开通,成为嘉兴市区首条毗邻公交线路,也标志着我市与省际接壤县(市、区)公共交通实现了全覆盖。

近年来,嘉兴市全力推进公共交通“接沪融杭”力度,不断优化对内对外出行网络,基本实现与毗邻地区公共交通同城化发展,为服务长三角一体化提供有力支撑。一张公交卡,畅行长三角,再也不是一个遥不可及的梦想。

织密公共交通“一张网”

“不用转车,既省钱又省时,以后走亲戚看朋友方便多了。”这是家住秀洲区新塍镇的彭女士在开通毗邻公交后的感受。在嘉兴与上海、江苏的毗邻地区,居

民多年来往来密切,但公共交通并不方便。随着长三角区域一体化发展战略的加快推进,嘉兴交通积极行动,按照“省市定机制,县(市、区)定方案”的原则,通过直开省际毗邻公交、公交线路延伸、省市班线公交化改造等方式,打破原有行政区划体制的限制,打通嘉兴至上海、苏州、杭州等地公交通接“最后一公里”,方便两地居民通勤上班、走亲访友、购物就医等出行。目前,全市共开通 17 条毗邻公交线路,其中涉沪 6 条,涉苏 1 条,涉杭 10 条,16 条纳入地方财政补助,我市与省际接壤县(市、区)公共交通实现全覆盖。

除了省际毗邻公交,嘉兴也大力度改善“市域间”和“市区内”公交网。重点依托“四好农村路”建设,大力实施县班线公交化改造,助推全域公交发展。2017 年起,我市率先将嘉兴至乌镇客运班线改造为“游 2”路旅游公交专线,随后又先后完成了海盐—桐乡、海盐—嘉善、平湖—嘉兴、平湖—

桐乡等 4 条班线的公交化改造,全市已基本形成全域公交格局,市本级和五县(市)城乡客运一体化评价全部达到 5A 级水平。

在市区内,则加大市区中心城区公交线路网覆盖力度,加快公交停车场、公交枢纽站、智慧公交站台等建设,市区以公交专用道为骨架,大站快线、辅助公交等为特色的多层次线网格局基本成型。

打造通勤联动“一条线”

通勤时间,是一个影响出行人幸福感的重要指标。近年来,嘉兴交通积极打造通勤联动“一条线”,努力让每一个来嘉兴的客人出行成本降到最低。

机场,是重要交通枢纽。嘉兴以机场专线为撬动,提升商务出行服务水平。嘉兴交通主动对接上海、杭州相关部门,以开通机场专线为主、定制包车为辅的方式,推动市区及各县市至周边国际机场的客运互联互通,解决嘉兴地区日益增长的

高端商务、公务、旅游出行需求,不断提升嘉兴公共出行的便捷程度。截至目前,全市共开行 8 条机场线路,其中 3 条浦东机场巴士线路,4 条萧山机场线路,1 条浦东机场定制包车线路,全方位满足商务出行。

为推动长三角地区江南水乡古镇、著名旅游景区之间的交通联系,主动探索旅游联动新模式,嘉兴以开通景区直通公交、毗邻景区公交的方式,解决原有跨省市景区之间近而不联、多次换乘等问题,加强长三角区域的人文交流,促进对外旅游业的发展。目前,全市已开通了嘉善西塘古镇至吴江黎里古镇、嘉善姚庄至上海枫泾、桐乡乌镇至吴江桃源和桐乡乌镇至嘉善西塘 4 条旅游公交专线。

另外,嘉兴还通过大数据等方式掌握出行需求信息,为乘客量身定制,提供“少站直达、定时定点、方便快捷”的定制班线、定制公交、定制包车等服务,

下转 2 版